

Политическая активность московской студенческой молодежи (на примере пользователей социальных сетей)

Научный руководитель – Примаков Вячеслав Леонидович

Фатехов Александр Маратович

Студент (бакалавр)

Московский государственный лингвистический университет, Москва, Россия

E-mail: fatekhov.alexander@gmail.com

В российском обществе сегодня многие ожидания и оценки перспектив политического развития страны связываются, прежде всего, с молодежью. Так, по данным опросов, у абсолютного большинства россиян (90%) обнаруживаются ожидания активной роли молодежи в политической жизни государства, высокого уровня политической активности молодых людей, конвенционального участия в политическом процессе [2]. Таким образом, на немногочисленную социальную общность российской молодежи, которая занимает менее десятой доли в структуре населения России [3], возлагается весомый груз социальной ответственности за будущее государства.

Следует отдельно выделить в составе современной российской молодежи студентов московских вузов как особую общность, обладающую потенциалом стать интеллектуальной и политической элитой общества в будущем, но уже сейчас вовлекаемую в политическую деятельность в различных формах. Окончившийся электоральный цикл 2016 - 2018 гг. стал первым для некоторых категорий молодых людей опытом полноценного участия в политике, которому сопутствовал ряд массовых политических акций, прошедших за обозначенный период, где молодежь также имела возможности для реализации своей политической активности. Эти обстоятельства свидетельствуют об актуальности социологического исследования интенсивности, видов, типов и форм политической активности студентов московских вузов.

Эмпирическую базу работы составили результаты двух волн авторского исследования, проведенных в декабре 2017 года и сентябре 2018 года по схожей методике. В них принимали участие студенты, обучающиеся по программам бакалавриата, специалитета и магистратуры, высших учебных заведений Москвы в возрасте от 17 до 25 лет, пользующиеся социальными сетями и являющиеся подписчиками студенческих сообществ. Метод исследования - онлайн-анкетирование (с использованием портала webanketa.com), анкеты размещались в отобранных студенческих вузовских сообществах в социальной сети «vk.com». Отбор респондентов осуществлялся с использованием вопросов-фильтров по квотной выборке, репрезентирующей студентов по направлению подготовки, полу, возрасту, а также курсу обучения, объем выборки с учетом ее ремонта и взвешивания составил в первую волну 457 человек, во вторую - 374 человека. Квоты сформированы по всей совокупности московских студентов, основываясь на том допущении, что структура студентов-подписчиков вузовских сообществ в социальной сети «vk.com» приближенно совпадает с распределением генеральной совокупности по квотным признакам.

Изучение политической активности молодежи потребовало осмысления наиболее общей категории, составляющей основной контекст анализа, - политики, выступающей в роли сферы реализации активности в той или иной ее форме в собственно содержательном смысле, а также в роли ключевого классификационного основания для отнесения какого-либо проявления социальной активности к политической в теоретико-методологическом рассмотрении. По результатам теоретического анализа подходов к пониманию сущности

понятия было составлено авторское определение, трактующее политику как *упорядоченную в пространстве и времени деятельность, направленную на завоевание, удержание и использование власти, участие в делах управления государством для удовлетворения (несовпадающих) интересов и притязаний определенных социальных общностей, являющаяся при этом и результатом, и средством производства системы социальных отношений по поводу власти.*

Политическая активность московской студенческой молодежи в свою очередь понимается как *совокупность поведенческих актов и установок, осуществляемых студентами высших учебных заведений Москвы в различных формах деятельности, ориентированной на достижение политических целей.* Политическая активность в исследовании классифицируется по видам на мыслительную, электоральную, стихийно-массовую, структурную и профессиональную [1].

Проведенное исследование позволило определить уровни реализованной и установочной политической активности, выявить особенности политической коммуникации и политической активности молодежи в сети Интернет.

Так, исследование показало, что московская студенческая молодежь в целом проявляет высокий интерес к политике, достаточно хорошо, по собственной оценке, осведомлена о политической ситуации в стране и в мире, однако, лишь 12% студентов отмечают высокую значимость политики в их жизни. В декларируемой реализованной политической активности московских студентов преобладают наиболее легко осуществимые формы ее проявления - единичные акты действий, такие как голосование на президентских выборах и выборы в мэры Москвы (в них принимали участие 51% и 34% опрошенных соответственно), а также подписание петиций (62,5%). При этом наиболее выраженная форма активности - подписание петиций, писем и обращений к власти реализуется в абсолютном большинстве случаев посредством интернета.

Структура установочной политической активности повторяет структуру реализованной по видам, однако такие ее формы как участие в деятельности общественных движений и участие в мирных митингах, акциях, шествиях выражены сильнее (53% заявляют о готовности осуществлять эти формы политической деятельности).

Московские студенты отмечают важную роль Интернета в качестве источника информации и пространства реализации своей политической активности, однако готовность потреблять информацию выше, чем ее публиковать. Так, лишь 11% респондентов публично высказываются на политические темы в Интернете, хотя в личной переписке затрагивают политические темы более 48% опрошенных.

Московская студенческая молодежь в основной массе инертна в аспекте политической активности, воспринимает политику с позиции зрителей, отстранившихся наблюдателей, хотя и имеет установки на большую вовлеченность в политический процесс, однако, на данный момент нельзя говорить о том, что молодежь в полной мере удовлетворяет общественный запрос на активное участие в политической жизни государства.

Источники и литература

- 1) Карпенко О. М., Ламанов И. А. Молодежь в современном политическом процессе в России. – М.: Изд-во СГУ, 2006.
- 2) Молодежь и политика: точки соприкосновения [Электронный ресурс]. – URL: <http://wciom.ru/index.php?id=236&uid=2358> (Дата обращения: 24.02.2018).
- 3) Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс]. – URL: http://www.gks.ru/wps/wcm/connect/rosstat_main/rosstat/ru/statistics/population/demography/# (Дата обращения: 24.02.2018).